

立德树人强质量 多元发展育栋梁

大足城南教育集团走出高品质发展路

大足城南教育集团

# 以责任担当铸就民办教育典范



学生艺术节民乐展演

核心提示

“教育是事业，更是责任。不抓教学质量，是对学生、家长、社会的现在不负责任，而片面追求升学率，是对学生、家长、社会的未来不负责任。”这是大足城南教育集团理事长邓辉常说的一句话。

“责任”，这看似简单的两个字，却始终贯穿在大足城南教育集团不懈追求优质教育的征程中。

大足城南教育集团坚持党建引领，提出了“继承传统，面向未来”的发展理念，践行立德树人根本任务，加快内涵特色发展，促进学生多元成长成才，已成为重庆市规模最大的民办教育龙头，擦亮了重庆民办教育品牌，获得“全国民办先进学校”“全国艺术教育特色单位”等一大批荣誉，集团各校年年获得大足区“素质教育目标考核一等奖”。

一个个孩子慕名而来，在这里品德得到培养，能力得到提升，实现了心中的梦想；一批批教师安心从教，在这里孜孜不倦勤耕耘，默默无闻育栋梁，享受着从教的幸福；广大家长对学校好评不断，见证着学校发展，共享着辉煌荣耀，拥有更多幸福感和获得感。

## 改革创新 走出高质量发展特色路

勇于创新，善于开拓，这是城南教育集团办学治校的灵魂，也是不断发展的原动力。

教育发展，教师先行。在集团党委引领下，集团各校制定了“老师管理学生，学生监督老师”的民主管理制度，始终将党员干部、老师的道德行为放在首位，制定《城南中学教师十不准》，学校教师严格遵守各类规范要求，用实际行动树立教师的良好形象，营造风清气正的教育环境。

陶行知先生说过：“先生不应该专教书，他的责任是教人做人；学生不应该专读书，他的责任是学习人生之道。”大足城南教育集团全面实施素质教育，注重完善学生健康人格和培养特长，着眼于提高学生的创造力和竞争力，努力把学生培养成为具有高尚品质、高度社会责任感和社会创新能力的创新型人才。

立德树人，培根铸魂。学校党委下辖各党支部领导各团队和德育处始终如一地以“忠心献给祖国、孝心献给父母、关心献给他人、爱心献给社会、信心留给自己”的“五心教育”为德育核心内容，以“自主教育”为主要教育形式。学校自编了《城南教育集团三字经》《城南教育集团文明礼仪教材》《南苑诗韵》等校本教材，系统地对学生进行传统美德和现代文明相结合的教育，南苑美生课程已成为“重庆市普通高中精品选修课程”。

文化强校，以文化人。在诗歌上颇有造诣的邓辉，坚持推行诗教，2005年创办了校报《南苑风》，成立了南苑诗社，经常邀请诗词名家来校为学生进行培训。创办了校刊《南苑诗韵》并邀请诗词名家参与办刊。数次组织师生到山东曲阜、四川江油、成都杜甫草堂等地采风。近年来师生在《诗刊》《中华诗词》《中华辞赋》等刊物发表作品近1000首，在全国性诗歌竞赛中获奖近百人次，以诗词为代表的传统文化已经风靡全校。集团被中国作家协会授牌为创作培训基地，成功创建重庆市普通高中语文课程创新基地。

多元社团，助力成长。城南集团在全面发展的前提下，构建活动平台，小学、初中、高中设有学生社团60余个，集团各校还开设有篮球、田径、艺术体操、素描、剪纸、模型、舞蹈等兴趣小组，并开放校广播站、校园电视台等平台，让学生的个性得以彰显，素质得到提升。

发展不停歇，改革不停步。如今，大足城南教育集团教书育人的时代使命依然在接力，集团公益办学的责任担当依然在延续，集团的办学使命激励了一代代的师生传递精神光芒，把责任和担当写在大足的大地上。

## 强能暖心 让教师幸福从教创佳绩

和大足城南教育集团教师接触多了，会感受到这里的教师总是春风满面，满怀工作激情和职业幸福感。

欧海燕老师扎根学校19年，在名师引领、团队互助下迅速成长起来，担任初级中学历史组备课组长，连续从事了10多年的初三教学，还遇到了人生的伴侣，拥有了两个可爱的孩子。她说“此生无悔入城南，愿竭尽所能做好每一天的工作”。

学校教师尹强是该校的毕业生，学成归来后，选择回到这里当老师，先后担任班主任、年级组长，并分管学生会和德育处相关工作。十几年来，他培养的学生中有医学博士、政法博士，空军飞行员，还有回到南中和他一起并肩前行的人民教师。

作为一所民办学校，增强学校的凝聚力，增强教师对学校共同价值取向的认同感，对学校理念和文化的认可，让每一位老师都获得尊重和幸福感，体现着学校的管理智慧。

“教师的幸福其实很简单，它就在在校肯定的眼神里，就在学生崇拜的掌声里，就在家长感激的话语里。”邓辉说，学校能做的就是激发老师的责任心，让老师工作上更有激情，对学生有爱心，令家长放心，让孩子感到在这所学校里过得开心有收获。

教育的生命力在于教师的成长和发展，大足城南教育集团制定了双向培养制度，定期组织教学骨干、青年教师参加市区级各种培训，创造条件让教师到名校取经并蹲点学习。邀请专家来校为教师做专题报告，与教师面对面交流、互动式培训，提升教师专业能力。成立了由川、渝教育教学专家组成的学术委员会，为教育教学把脉诊断，提档升级。还派教师到全国各地交流学习，开阔眼界，广泛汲取，将学习到的先进理念和成功经验，灵活的运用到自己的教学中。

“大足城南教育集团不仅让老师收获专业的成长，价值，而且非常注重对情感的投入，让老师有一种愉快的心情去工作，让每一个辛勤工作的人获得相应的收获。”大足城南教育集团的工会主席谢荣彬说。

多年来，该集团工会始终坚持民主管理与监督，组织广大教师参加教师趣味运动会、三八妇女节庆祝活动、教师节庆祝活动、优秀教职工评选活动、年轻教师相亲会等活动。在学校领导的组织和带领下，筹备退休教师慰问活动、资助贫困退休教师、看望生病住院的教职工，让教师们感到集团的温暖和爱。

“您可能感受不到，作为一名民办教师，遇到一位好校长，进入一所好学校，这是多大的幸福。”在大足城南教育集团工作了20年的教师陈尚兵说。“我见证着城南的发展与壮大，不仅收获到满满的成就感，更是感受到自身的价值感。”学校英语教师苏家银说。

事实上，对于辛勤耕耘在大足城南教育集团的众多教师而言，这是一座放飞理想的舞台，大家用爱心和责任成就未来，用勤奋和追求托起希望。这更是一列行驶在教育大道上的新时代列车，满载着师生梦想，驶向幸福远方。

## 蓄势起航 打造重庆市品牌学校

经过28年的发展，大足城南教育集团已经成为一所拥有城南创新小学、城南初级中学、城南高级中学、东序小学、东序初中和南苑课外教育培训学校6个相对独立的民办学校，教育教学特色突出，教育教学成绩蜚声市内外，吸引着众多学子前来学习。

体育艺术成绩斐然。近年来师生参加市、区级科模大赛、田径运动会，师生艺术节及专题文艺表演等活动，获奖3000多人次。其中，学校自编节目《祝福吉祥》获第六届全国儿童艺术展演金奖，《石刻魂》获“童心梦想秀”全国金奖，《宝贝神韵》获“星光耀香港”全国校园综艺大赛金奖，《生命》赴新加坡参加青少年文化交流活动展演获国家级金奖和最佳表演奖。

学生多元成才放光彩。学生参加“2015年重庆市田径锦标赛”获的团体总分全市第六名，获得5个单项全市第一名、2个全市第二名。参加2018年重庆市学生田径锦标赛，获得2个单项第一名；参加2018年重庆市“未来之星”篮球比赛，获得团体第六名。参加区篮球赛创五连冠。初2020级学生郭旭参加市田径运动会4\*100接力赛获得第二名，高中学生杨美佳成功晋级至单板滑雪国家队参加集训。

集团发展活力不断。大足城南教育集团各学校先后荣获“全国民办先进学校”“全国艺术教育特色单位”“全国语文教学十佳示范学校”“重庆市民主示范校”“重庆市思想道德建设示范校”，集团各校年年获大足区“素质教育目标考核一等奖”。集团曾被选为重庆市教育协会中小学专委会副理事长单位、重庆市民办教育协会中小学专委会理事长单位。

面对一系列的荣誉和肯定，大足城南教育集团如何以更好面貌迎接未来，书写新的辉煌？

站在新的发展起点上，大足城南教育集团早已高起点筹划发展蓝图：坚持高标准抓党建，提出了“一个愿景”“两个创新”“四个不动摇”新的办学奋斗目标。

具体而言，“一个愿景”指把集团所属各校打造成重庆市百年品牌学校。“两个创新”指校园文化创新和教育教学模式创新，“四个不动摇”指坚持党的领导办好教育不动摇；坚持学生终身发展不动摇；坚持继承传统、面向未来，求真务实、团结奋进不动摇；坚持办学为公、不为一己之私的初心不动摇。

带着责任和使命，大足城南教育集团在立德树人和传道授业的目标引领下，正以如椽巨笔，书写着“为党育人，为国育才”的美好篇章，开创着大足城南教育集团更美好的锦绣未来。

何霜 姚兰 胡忠英  
图片由大足城南教育集团提供



老师带领学生用显微镜观察各类细胞



延时服务课上，学生正在组装飞机模型



学校教职工民主选举会投票

## 党建引领 赋能跨越式发展

从初创时只有162名学生的规模学校到如今重庆市民办学校龙头；从刚成立时的名不见经传到如今令人惊羡的“城南现象”；中考成绩连续多年稳居重庆大足前列，从有高中毕业班以来，高考捷报频传、各项指标位居全区前茅。这样的办学质量，对于一所民办学校而言实属难能可贵。

一所民办学校从小到大，由弱到强的动力究竟是什么？

学校给出的答案是坚持党建引领。恰如邓辉所说的：“不管公办校还是民办校，党建是做好一切工作的根本保障，任何时候都不能动摇，大足城南教育集团就是要紧密围绕‘立德树人’的根本任务，办好党和人民满意的优质教育。”

作为集团的创始人，也是民办教育的创新者，回顾邓辉的教育奋斗历程，真正诠释了“知识改变命运，教育成就未来”。在他看来，创办、发展集团的目的，就是希望用教育助力更多孩子改变自身命运、成就人生梦想。

1994年8月，邓辉临危受命，出任大足县城南乡初级中学校长。在邓辉的带领下，学校坚持党的教育方针，坚持社会主义办学方向，大胆改革、锐意创新，迎来了发展的春天，实现了一次次跨越，逐渐形成了小学、初中、高中一校三部齐头并进的格局。

2015年，大足城南教育集团再添新成员，大足城南东序学校来了，这所集诗画校园、书韵校园、科技校园于一体的优质高端学校在大足的期盼中揭开神秘面纱。

不忘初心勇担当，砥砺前行再起航。大足城南教育集团始终不渝地坚持党的教育方针，依靠全体教职员工推动集团各校高质量发展，致力于办好“公平而有质量，温暖而有良知”的人民满意教育，闯出了一条跨越发展的不凡之路。